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南投縣水尾國民小學 113學年度家庭教育執行成效檢核 

檢核項目：1-4-2家庭教育議題融入綜合活動領域教學設計 

領域 綜合活動 設計者 四年級教師 

實施年級 四年級 總節數 共 4節，160分鐘 

單元名稱 吾愛吾家 

學習 

重點 

學習表現 

1a-II-1 展現自己能力、興趣與長

處，並表達自己的想法和感受。  

核心 

素養 

綜-E-A2探索學習方法，培

養思考能力與自律負責的

態度，並透過體驗與實踐

解決日常生活問題。  

學習內容 

Aa-II-1  自己能做的事。Aa-II-2  自

己感興趣的人、事、物。 

Aa-II-3  自我探索的想法與感受。 

 

議題 

融入 

實質內涵 

【家庭教育】 

家 E3家人的多元角色與責任。 

家 E6關心及愛護家庭成員。 

家 E9家庭日常消費。 

家 E11傳播媒體對消費的意涵。 

家 E14家務技巧與參與。 

【科技教育】 

科 E6操作家庭常見的手工具。 

所融入之

學習重點 

1a-II-1 展現自己能力、興趣與長處，並表達自己的想法和感受。Aa-II-

1  自己能做的事。  

Aa-II-2  自己感興趣的人、事、物。  

Aa-II-3  自我探索的想法與感受。 

與其他領域/科目

的連結 

【數學領域】 

n-II-2熟練較大位數之加、減、乘計算或估算，並能應用於日常解題。  

n-II-4解決四則估算之日常應用問題。  

教學設備/資源 

• 家事圖卡。 

• 柳丁數顆、水果刀、榨汁機、果汁機。 

• 請兒童搜集家中當年度其中一個月的各種支出帳單，或訪問父母，了

解家中一個月的支出情形。 

• 家庭常用物品，例如：牙膏、拖鞋、一斤糖…… 

學習目標 

1.能了解「家事是全家人的事」。 

2.能幫忙家人做簡單的家事。 

3.能提出個人或家庭中節約消費的具體方法。 

4.能實際表現自己的愛家活動。 
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教學活動內容及實施方式 時間 備註 

【活動一】家事大挑戰 

(一) 教師引導兒童想一想：在自己的家中，身為家庭的一分

子，你可以為家庭做些什麼呢？ 

(二) 超級比一比： 

教師請數位同學到臺前抽事先準備好的家事圖卡，並根據

內容表演做家事的情況，讓全班同學猜猜看表演者正在做什

麼家事。 

(三)教師引導兒童思考並發表： 

1.除了同學表演的家事外，家事還有哪些範圍？ 

2.為什麼家事那麼多？可能的原因是什麼？ 

3.誰做的家事比較多？為什麼？4.可以換其他的人做做看

嗎？ 

5.依據什麼條件分擔家事比較合理呢？ 

6.減少家事的方法有哪些？ 

7.使用什麼工具，可以讓做家事變得比較輕鬆呢？ 

(四)教師準備數顆柳丁，並提問： 

如果你想要吃柳丁，你可以想到哪些方法呢？（直接剝皮

吃、用水果刀切、用榨汁機、用果汁機……） 

(五)教師提問：操作工具或家電有哪些應該注意的事？（請

會用的人指導、閱讀使用說明……） 

(六)教師指導兒童實際操作水果刀、榨汁機及果汁機。 

(七)教師歸納︰ 

1.家事是全家人的事。 

2.使用適當的工具或家電，讓做家事變得更輕鬆容易。 

(八)收拾與整理。 
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操作體驗 
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【活動二】家庭支出調查 

(一) 物價猜謎︰ 

1.教師取出家庭常用物品，讓兒童猜猜看這些物品各式多

少錢？2.全部猜完後統計一下，猜對最多或物品總和價

格最接近標準答案得同學就是「購物高手」，接受全班

同學鼓勵和歡呼。 

(二) 請兒童拿出課前搜集的各式家庭帳單或收據，討論下列

問題︰ 

1.什麼是家庭支出？例如︰家人工作賺的錢、利息所得等

都是家庭支出；所有家人的花費都是家庭支出。 

2.一般家庭支出項目有哪些？ 

3.哪些是花費在自己身上的？ 

4.當你了解家庭的支出狀況後，有什麼心得？ 

(三) 請兒童將搜集的各式家庭帳單或收據依食、衣、住、

行、育、樂項目分類整理，統計各項家庭支出。 

如果你覺得某一項家庭支出太多了，你會怎麼辦？ 
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(四) 經驗分享︰請兒童發表生活中和家人外出購物的經驗。 

1.你曾和家人一同出門買什麼？ 

2.和家人一起購物時，有什麼發現或想法？ 

3.面對商場或百貨公司的產品促銷活動會心動嗎？ 

4.面對琳瑯滿目的商品，購買時你會如何選擇或決定？ 

5.你曾經有過讓自己滿意或後悔的購物經驗嗎？ 

6.對於父母親對家庭付出的辛勞要心存感謝和珍惜，為了

減輕父母的負擔，自己應該從何做起？ 

(五) 教師歸納︰ 

1.每個家庭都有許多必要的花費，有計畫的花費才能減輕

家庭的負擔。 

2.養成節約習慣，可以減少家中不必要的開銷。（所謂節

約是當用則用，而非吝嗇不用。） 

(六)請兒童利用剩餘時間，列出減少家中不必要開銷的好方

法，並依起分享。 
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經驗分享 

附錄： 

 


